



ВЫХОДИТ С 1 ЯНВАРЯ 1991 ГОДА
ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ, КРОМЕ
ВОСКРЕСЕНЬЯ И
ПОНЕДЕЛЬНИКА

анонс

читайте на стр.

«ПРОДОЛЖЕНИЕ»
Обеспечение общенациональной политической стабильности — дело особо важное — так начался наш разговор с председателем Наманганского областного Совета народных депутатов, первым секретарем обкома Компартии Узбекистана Б. Т. Хакимовым.

2

«ПРОКОЛ»
... в разрешении уголовных и гражданских дел последнее слово всегда должно принадлежать только суду. Как это принято в цивилизованных правовых государствах.

3

«ДО ВСТРЕЧИ В ЯНВАРЕ»
... сделаем все, чтобы помочь людям определиться с нужными им периодическими изданиями.

4

Депутат крупным планом



Скрупулезность, настойчивость, терпение воспитала в нем жизнь. С детства общается с искусством предков, впитывает традиции великих мастеров и помогает им получать второе рождение. М. Муминов — реставратор с пятидесятилетним опытом. Помнят его руки медресе Надир-Деван-Беш, архитектурные шедевры в Термезе и Косим-шейх в Навои, многие другие памятники старины. Знают его как душевного, неравнодушного человека работники реставрационных мастерских г. Бухары. На собраниях этого коллектива альтернативы М. Муминову не было: с радостью проголосовали за учителя — говорили реставраторы. Жители Бухары проголосовали на выборах в народные депутаты Узбекистана за художника.

— Сколько помню себя, — рассказывает художник, — мечтал, чтобы заиграли яркими красками, обрели вторую жизнь медресе, мечети, дома. Так по-варварски обращаться с наследием отцов и дедов нельзя, преступно. В своей предвыборной программе проблемы, связанные с благоустройством, реставрацией Бухары, поставил на первое место. Люди поддержали, выбрали. Душой, много поднимем из руин.

НА СНИМКЕ: М. Муминов (в центре).
Фото В. МИРОШНИЧЕНКО.

экспресс-телемайн

планеты:

IX МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС Международного союза истории и философии науки открылся вчера в шведском городе Улсале.

РОБОТЫ-СОЛДАТЫ — НЕ МИФ. По крайней мере, в проектах они уже существуют: США и Япония ведут переговоры о совместной их разработке. В Пентагоне хотели бы использовать их при разминировании, а также обезвреживании неразорвавшихся снарядов и бомб.

ПЕРВЫЕ СЕМЬ ИВРЕЙСКИХ КОЛОНИСТОВ прибыли в новое поселение, открытое в понедельник израильтянами на оккупированном Западном берегу реки Иордан близ города Эль-Хадля.

РЕЗКО ВОЗРОСЛА ПРЕСТУПНОСТЬ в Албании. Как сообщило министерство общественного порядка, за первые шесть месяцев этого года число уголовных правонарушений увеличилось в три раза по сравнению с тем же периодом прошлого года.

страны:

ПОЛОЗКОВ ОТНЫНЕ НЕ ПЕРВЫЙ секретарь ЦК Компартии РСФСР. На пленуме ЦК российских коммунистов на эту должность избран секретарь ЦК КПСС Валентин Куцов. Иван Кузьмич может утешиться лишь одним: недавно ему все же удалось путем размена получить квартиру в Москве.

ЗАПРЕЩЕН ВЫВОЗ через таможи Украины в Румынию, Венгрию, Чехословакию, Польшу и еще ряд стран телевизоров, холодильников, магнитофонов, электротехнических товаров. Такое постановление принял кабинет министров Украины.

ВЫПОЛНЯЯ УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РСФСР о департизации, коммунисты Верховного суда России провели 5 августа последнее партийное собрание. Большинство голосов приняло решение о прекращении деятельности первички.

НЕ УДАЛОСЬ УЛЕТЕТЬ на Дальний Восток самолету ТУ-154, выполнявшему рейс из Алма-Аты. Через несколько минут после взлета отказал один из двигателей. К счастью, вынужденная посадка в столице Казахстана прошла благополучно.

республики:

СТАНЦИЯ НЕЙТРАЛИЗАЦИИ промышленных стоков вступила в строй на Самаркандском лифтостроительном заводе. Первые же анализы подтвердили предельную чистоту воды после ее обработки, что продемонстрировал начальник станции О. Саенко, прилюдно, без тени сомнения выпивший стакан бывшей грязной воды. Проект столь эффективного сооружения разработали специалисты Брянского государственного проектного института «Строймаш», а сама станция обошлась заводу в полмиллиона рублей.

В ОДНУ СМЕНУ будут заниматься ребята из колхоза «Коммуна» Багатского района в новой 844-местной школе, строительство которой завершено досрочно. К началу нового учебного года в Хорезме намечается сдать еще несколько школ-новостроек.

ПЕРЕВЕСТИ НАЧАЛЬНЫЕ КЛАССЫ в новое помещение намеревался в новом учебном году коллектив ферганской средней школы № 2. Однако вряд ли мальчишки смогут начать учебу в новых классах: на стройплощадке работают лишь несколько человек. Правда, заказчик — УКС Ферганского горисполкома уверяет, что все идет по плану и помещение начальной школы будет готово к началу учебного года. Ох, как хотелось бы верить словам инженера УСа М. Шарипова. О том, выполнено ли обещание, редакция обязательно проверит первого сентября.

КОММЕРЧЕСКАЯ ЯРМАРКА, организованная Сырдаринским областным хозяйственным коммерческим центром, открылась в Гулистане. Свою продукцию на ярмарке представили кооператоры из Таджикистана, Армении, Эстонии, а также из Свердловска, Хабаровска, предприниматели из Венгрии, Франции, Саудовской Аравии, Греции. Французы предложили свой традиционный товар — парфюмерию, венгры — мясные консервы и оборудование для консервирования овощей и фруктов. У греческих бизнесменов свои интересы: они ведут переговоры о строительстве совместного предприятия по производству кожаных изделий в обмен на поставки томатной пасты, металлической сетки и некоторых других изделий. Без посредников, напрямую представители хозяйств Голодностепь будут заключать сделки на бартерной основе.

Мини-интервью по поводу...

СПИРТНОЕ ПОДОРОЖАЛО

Многочисленные звонки в начале недели в редакцию о повышении цен на вино, водочные изделия заставили нашего корреспондента связаться по телефону с Министром. На вопросы согласился ответить начальник отдела цен Виктор Дмитриевич ТАНЦЕРЕВ.

— Это очередное повышение, откровенно говоря, так неожиданно...
— Не совсем. Об этом говорили давно. Постановление Кабинета министров республики принято на днях.

— На сколько поднялись цены?
— По-разному. И потому приведу пример по наиболее доступному товару. Реализуемая по талонам водка «Русская» стоила 8 рублей 90 копеек или 9 рублей 50 копеек, а теперь 12—14 рублей 20 копеек. Водка «Столичная»: соответственно 9 рублей 80 копеек, теперь 14 рублей.

— Подорожала только водка?
— Нет, подорожали все вино-водочные изделия. Коньяк «трехзвездочный» будет стоить 22 рубля 50 копеек, «Шампанское» — 11 рублей. Сухие вина — 2 рубля 50 копеек —

3 рубля, «Баян ширей» — 2 рубля 50 копеек. Новая цена на «Чашмы» — 5 рублей, портвейна «Узбекистанского» — 4 рубля 50 копеек.

— Это уже твердые цены!
— Да, это фиксированные, твердые цены для всех магазинов, реализующих спиртное.
— Еще неделю назад покупатели терялись в ценах, словно в трех соснах, — в одном магазине «Столовые белые» стоило 3 рубля 50 копеек, в другом — 4 рубля, в третьем — еще пять. Что обещают нам новые твердые цены!
— Порядок. Раньше вино-водочные изделия шли по регулируемым ценам. Промышленные организации согласовывали свои действия с торгующими, отсюда и разница в ценах. Теперь покупатель будет знать одну, твердую цену. Все сведения об этом будут вывешены во всех магазинах.

— Повышение коснулось только «горючих товаров»!
— Да, но на какие другие продовольственные и промышленные товары цены не поднимались.
Интервью провела
Ф. ШАКИРОВА.
Бригада «Экспресс-телемайн»: редактор А. УЛИЧКИН, корреспонденты Н. ЧЕН, Н. ХАРЬКОВ.

В МИД Узбекской ССР

6 августа в Министерстве иностранных дел Узбекской ССР состоялась вручение консульской экзекватуры Генеральным консулом Республики Афганистан в Ташкенте господином Хафизулло Эбади.

Во время краткой дружеской беседы обсуждались вопросы, касающиеся двустороннего взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Афганистаном. В частности, речь шла о таких

формах связи, как создание совместных предприятий, обмен делегациями творческих работников, деятелей науки. В беседе были затронуты вопросы урегулирования афганской проблемы.

В церемонии вручения экзекватуры приняли участие член Президентского совета, министр иностранных дел Узбекской ССР С. Азимов, другие официальные лица.

(УзТАГ).

Генеральный консул Республики

Афганистан в Ташкенте

Хафизулло Эбади



государственного университета.

Дипломатическую службу начал в 1976 году. Работал на различных должностях в протокольном, культурном и экономическом отделах МИД Республики Афганистан.

С 1982 года — ректор дипломатического института при МИД Республики Афганистан.

С 1984 года по 1987 год — первый секретарь посольства Республики Афганистан в Венгрии.

С 1987 года — заместитель заведующего, заведующий четвертым политическим (стран Европы и Америки) отделом МИД Республики Афганистан.

С 1991 года — Генеральный консул Республики Афганистан в Ташкенте.
Женат, имеет 6 детей.

СОВЕДУЮТ УЧЕННЫЕ

Концерн по внедрению принципов самоуправления и регионального хозяйствования в условиях рыночной экономики предложили создать депутатам Ферганского горсовета работники ферганского отдела Среднеазиатского научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства.

Ученые не зря беспокоят социально-экономическое развитие этого региона, Ферган-

цы только на 9 процентов обеспечены прачечными, на 32 — банями, на 73 — парикмахерскими. 38 процентов домов не имеют элементарных коммунально-бытовых удобств. Чтобы исправить такое положение, коллектив ученых предложил депутатам провести приватизацию бань, прачечных, магазинов, других предприятий коммунально-бытовой сферы с тем, чтобы увеличить поступления в бюджет.

Ч. НИКОЛАЕВ.

Фергана.

Как выполняется указ Президента

ВЫГОДНОЕ ПАРТНЕРСТВО НАЛАЖЕНО

Багдадской районной ассоциацией ВЛПХ с сельчанами

В нашем районе 21 тысяча семей имеет свои приусадебные участки. До нынешнего года сельчане в основном выращивали на подворьях кукурузу на корм скоту. Лишь небольшая часть наделов отводилась под овощи и фрукты. Не могли колхозники позволить себе роскошь выращивать их. Ведь почти у каждой семьи имелись домашние животные, а купить корм для них было негде.

Теперь положение на селе изменилось. Указы Президента Узбекской ССР о выделении кормов для личного скота населения и увеличении размеров огородов помогли снять остроту с фуражом. Хозяйства района стали продавать сельчанам сено люцерны, солому, силос, кормовую свеклу. Это позволило жителям кишлаков высаживать на своих личных участках овощи, излишки которых они смогли продавать, и получать дополнительный доход.

И появилась необходимость в организации, которая бы взяла на себя заботу о своевременной реализации сельхозпродукции, выращиваемой на личных подворьях. Ею стала Ассоциация владельцев подсобных хозяйств. Лишь несколько месяцев прошло со дня ее создания. За короткое время она доказала необходимость и жизнеспособность. Доказать делом, ощутимой пользой. И без ложной скромности

скажу, что нам в районе удалось убедить людей в полезности ассоциации. Сейчас с нами сотрудничают несколько тысяч семей, и, конечно, их станет еще больше, потому что сельчане поняли выгоды реализации продукции через ассоциацию. И это понятно. Как, к примеру, вывезти декантину овощей и фруктов на базар, если у него нет своей автомашины, а ехать далеко и с пересадками? Попробуйте влезть в переполненный автобус с ящиками или мешками. А если надеяться на попутный транспорт, то можно провести весь день в дороге, ожидая покладающего шофера. С созданием ассоциации все эти проблемы взяли на себя наши сотрудники. Они приезжают к сельчанам домой, на месте определяют сортность овощей, назначают цену. При этом не ниже рыночных. Так что сельским жителям есть определенная резон сотрудничать с нами.

Выгодно и нам. Закупая продукцию в кишлаках, мы продаем ее далеко за пределами республики. И по ценам, естественно, повышенным. Но самое главное, мы продаем овощи и фрукты только тем организациям и предприятиям, которые могут поставить нам в обмен товары, интересующие наших земляков. Сейчас для жителей нашего района на крайнем дефиците стали пиломатериалы. Даже имея деньги, сельские застройщики

не могут приобрести необходимые лес, фанеру, доски. Поэтому мы и заключили договор с пензенскими лесхозами. На днях отправили им сто тонн помидоров, сладкого перца и баклажанов. На всю сумму, вырученную нами, пензенцы отправляют нам лесоматериалы. Их смогут приобрести только сдатчики сельхозпродукции.

Сейчас мы ведем переговоры с сельчанами о закупке продукции на будущей год. Заключаем договоры, в которых оговариваем взаимные обязательства. По контракту декантин несет ответственность за своевременную поставку овощей и фруктов. В случае нарушения условий он платит штраф и лишается права на покупку стройматериалов. В свою очередь мы возмещаем ему убытки, если не сможем своевременно вывезти выращенную им продукцию. Наши отношения привлекают декантин равноправным партнерством, возможностью планировать свою работу, сохраняя за собой право выбора.

К слову сказать, у нас есть конкуренты в лице потребкооперации, изготовителей объемных «Загокоопторгов» и «Плодоовощпрома», которые также закупают продукцию у сельчан. И думаю, что такая конкуренция необходима. Она заставляет работать нас более гибко, оперативно, растороп-

но. Вместе с тем есть ряд проблем, которые могут свести на нет наши усилия. Решением Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР было предусмотрено выделение нашей ассоциации фондов на транспорт, ГСМ. Однако многое, а точнее сказать, почти ничего не было сделано. Сейчас мы арендуем автотранспорт, не имеем складских помещений, не можем купить автомашины и тракторы. Очевидно, необходимо создание специализированных автобаз, которые обслуживали бы владельцев личных подворий.

Кроме этого, пока на первое время нам нужны фонды на комбикорма, которыми мы могли бы заинтересовать тех, кто занимается откормом скота. Через год, через два, мы будем иметь собственные перерабатывающие цеха по выпуску комбикормов. В этом я уверен.

А сейчас необходимо точное, безукоснительное выполнение распоряжений Кабинета министров для того, чтобы ассоциация окрепла и действительно стала настоящим помощником сельских жителей.

Э. РАХИМОНОВ,
главный бухгалтер Багдадской районной ассоциации владельцев личных подсобных хозяйств.

В КОМИССИИ ПО ГЛАСНОСТИ И ДЕПУТАТСКОЙ ЭТИКЕ

6 августа состоялось заседание Комиссии по гласности и депутатской этике под председательством народного депутата Узбекской ССР Э. Т. Шайхова. На заседании был обсужден и одобрен проект положения о Комиссии по гласности и депутатской этике Верховного Совета Узбекской ССР.

В документе говорится, что эта комиссия создается для обеспечения широкой гласности при информировании населения республики о деятельности Верховного Совета, его Президиума, комитетов, комиссий и народных депутатов Узбекской

ССР, комплексного подхода при подготовке законопроектов о средствах массовой информации, объективности и оперативного рассмотрения случаев нарушения «О статусе народных депутатов Узбекской ССР» и вопросов, касающихся личного поведения народного депутата.

Комиссия по гласности и депутатской этике также рассматривает факты ущемления прав народных депутатов Узбекской ССР в связи с их национальной принадлежностью, родом занятий, любыми попытками

преследования за критику, противопоставлением народных депутатов друг другу, выступают за защиту их чести и достоинства.

Организация и деятельность этой комиссии осуществляется на основе Конституции Узбекской ССР, регламента Верховного Совета Узбекской ССР, других законодательных актов Узбекской ССР и настоящего положения. Проект положения был одобрен комиссией на рассмотрении Президиума Верховного Совета Узбекской ССР.

Обсужден также проект правил депутатской этики, предложенный народными депутатами. Подчеркивалось, что народный депутат Узбекской ССР должен воздерживаться от опрометчивых заявлений и неблагоприятных поступков, которые

компрометируют как его самого, так и его избирателей, правительство и Президента Узбекской ССР. Об этом говорится в четвертом пункте проекта правил депутатской этики.

Этот проект был одобрен на заседании комиссии и представлен на рассмотрение Президиума Верховного Совета Узбекской ССР.

На заседании была заслушана и принята и сведенная информация Н. С. Садыллаева — исполняющего обязанности главного редактора газет «Халк сузи» — «Народное слово», где говорится о мероприятиях по улучшению деятельности редакций. Эти вопросы были внесены на рассмотрение Президиума Верховного Совета Узбекской ССР.

П. НИШАНОВ,
корр. УзТАГ.

ПРЕЗИДЕНТ—В ОТПУСКЕ, НО РАБОТА ИДЕТ...

Хотя Президент М. С. Горбачев уже несколько дней находится в отпуске, его работа фактически не прекращается. Каждый день ему направляются масса документов и важных сообщений, с которыми он работает. Об этом заявил советским и иностранным журналистам помощник Президента СССР, ру-

ководитель пресс-службы Президента СССР В. Н. Игнатенко на традиционном брифинге в пресс-центре МИД СССР. Таким образом, отпуском главы государства является весьма относительным. Он находится в постоянном контакте с различными руководителями,

В связи с почтой Президента было отмечено, что за минувший год — от августа до августа — он получил 150 тысяч писем из Советского Союза и 45 тысяч из-за рубежа. Президент работает с ними. На 850 писем стоят его личные резолюции. В письмах высказываются поддержка его деятельности, но есть и дос-

таточное количество критических посланий.

Затем помощник Президента ознакомил представителей средств массовой информации с процедурой подписания нового Союзного договора, которая откроется с 20 августа. Журналисты были проинформированы о предположительном календаре подписания этого важного документа государственными полномочными делегациями республик. Было отмечено, что на

процедуре будут присутствовать Президент СССР М. С. Горбачев, другие государственные руководители.

Отвечая на вопросы журналистов, В. Н. Игнатенко коснулся советско-кубинских отношений. В связи с этим он подчеркнул, что советская сторона знает о критике, которой подвергает кубинская сторона происходящие в СССР процессы. Высказывание собственной точки зрения является естественным пра-

вом руководителя каждой страны, сказал он далее. Мы внимательно к этому прислушиваемся и считаем, что это — нормальный политический процесс, особенно в отношении между друзьями. Конечно, структура взаимодействия с Кубой меняется: все больше взаимовыгодного экономического партнерства, все меньше так называемых военных поставок, сказал он.

(ТАСС).

...Хлынул ливень. Загрохотал гром. И это во второй половине июля. В Намангане. Когда такое было в последний раз? — спрашивали люди друг у друга. Недолгий, но сильный дождь смыл пыль с чинара, освежил зелень. Тучи в июльском небе — зрелище непривычное. А чтобы, не дай Бог, не выпал град или ливень на поля, где зреет урожай, бьют по тучам из мирных орудий специальными снарядами. Раскаты этих выстрелов хорошо слышны в городе.

...Некоторые приметы нового сразу же заметит человек, давно не бывавший в этих краях. В городе построено множество красивых, оригинальных зданий. Ранним утром, если сон вас чутко, вы услышите динамиком усиленный призыв — приглашение к молитве мусульман. Город всегда больше думал о душе. А на селе — о деле.

Здесь зрится труд, вечные заботы, как прокормить себя и весь остальной люд. Как и всегда, ухоженные хлопковые поля. Основательно обустроены полевые станы. Вокруг каждого — до гектара земли под сад-огород. Своя живность. Много, очень много строят на селе. Дома растут как грибы. Плотность населения очень высокая: до двухсот человек на квадратный километр. И потому каждая проблема — работы, пропитания, жилья, охраны здоровья — здесь острее. И потому забот здесь у местной власти неприворот. А особо важное дело — обеспечение общественно-политической стабильности. С этого начался наш разговор с председателем Наманганского областного Совета народных депутатов, первым секретарем обкома Компартии Узбекистана БОТИРАЛИ ЖУРАБАЕВИЧЕМ ХАКИМОВЫМ.

ПРЕОДОЛЕНИЕ,

или Как Советская власть в Наманганской области решает важнейшие социально-экономические проблемы

— Прежде всего, наверное, надо сказать о том, что мы учимся работать в контакте и согласии с представителями, активистами различных общественных движений, формирований, течений, в том числе и религиозных, поскольку не хотим упустить своего влияния в массах, на все стороны жизни общества.

События 2 декабря, на наш взгляд, не были обусловлены причинами политического характера. Тем не менее они повлияли на общественно-политическую обстановку в области, сказались на межличностных отношениях. На этот участок мы обратили особое внимание. И развернули широкую работу. В Намангане 57 махаллар. Решением президиума областного Совета идеологические работники и юристы закреплены за каждой махаллой. В ходе встреч, доверительных бесед было выявлено, как люди оценивают действия местных властей, какие социально-бытовые проблемы волнуют жителей города. Разъясняя людям, что делается в республике, области для развития экономики, улучшения жизни. Оперативно решались некоторые проблемы социально-бытового, жилищного характера. По ним принимались совместные решения партийных и советских органов, которые мы брали на контроль. Например, генеральному директору Наманганского производственного шелкового объединения Т. Джурраеву было поручено построить в микрорайоне, где проживают в основном, работники предприятия, чайхану.

Мы держим на контроле, не раз обсуждали, как местные Советы, правоохранительные органы выполняют задачи по стабилизации социально-политической обстановки, борьбе против преступлений и укреплению правопорядка, которые были определены на одной из сессий областного Совета. Удалось приостановить прежний значительный рост общей преступности, по полдну, на составив всего 0,2 процента. Снизилась несколько активность неформальных объединений. Таким образом, мы можем утверждать, что обстановка несколько стабилизировалась в области.

В этом году, как известно, не обошлись ни в области, и в республике. Больше всего пострадали от сейсмических толчков районы — Чустский, Касанский и Ташкентский.

Скажите, пожалуйста, есть ли разница между тем, как действовала в таких ситуациях местная власть раньше и теперь?

— Да, есть. И существенная. И это касается не только местной власти, но и руководства республикой.

Итак, раньше вначале определяли ущерб, причиненный стихией. Сообщали об этом в центр. Привозила комиссия, которая изучала обстановку на месте. И лишь через месяц-полтора выделялись деньги, другие ресурсы. А ведь психологическое, да и физическое состояние человека, лишавшегося крова, всего, — ужасно. Поэтому сейчас иначе действуем в чрезвычайных ситуациях.

Уже на следующий день мы собрали строителей и обязали каждый трест построить по одному дому. Через восемь дней были готовы с десятком домов. Сразу же в них начали заселять людей. Сейчас в стадии готовности в общей сложности сотня домов. Далее. Сразу же мы обратились в наши фонды милосердия. Они откликнулись тут же. И, наконец, третьи мы определили семьи, которые пострадали больше всех. Их набралось 89. Мы предложили руководителям предприятий оказать им помощь. Для этих семей были выделены деньги, собраны вещи.

Помню, Ташкентский район пострадал от сейсмической волны. На следующий день я собрался об этом Президенту республики товарищу Каримову. Буквально через три часа из Ташкента прилетела группа руководителей министерств. Люди видят, ценят такое отношение к их нуждам.

— Вашей области выпали большие испытания чрезвычайного характера. И это наряду с тем, что вся страна испытывает огромные трудности. Время, как говорится, не праздничное. Тем не менее в марте вы отметили

пятидесятилетний юбилей Наманганской области, ее партийной организации. Какие мысли по поводу пройденного пути у вас возникают?

— Первый и самый, пожалуй, главный вывод относится к тому, что мы все-таки пришли к приоритету человеческого фактора, к несомненной ценности человеческого фактора. Советам и полномочиям, мы пришли к тому, что отказались от жесткой командно-административной системы управления, искалечившей нашу экономику, нашу духовную жизнь.

Я не хотел бы продолжать эти мысли в духе критического осмысления прошлого, потому что, этого делается достаточно. Для нас сейчас очень важно извлечь правильные уроки из прошлого, отметить верные ориентиры, причем опираясь и на положительное, на то, что создано руками народа за десятилетия. Обретение истинной свободы, возможности творчески, научно развивать производительные силы области, духовную, социальную жизнь народа дается нелегкой ценой. Еще один важный вывод: никогда не надо забывать, что вышли мы из нищеты и темноты. Когда-то 400 из каждой тысячи наших детей умирали, не достигнув годовалого возраста. Это было...

Народ наш трудолюбив. Его усилиями построено в области 15 водохранилищ, 190 насосных станций, освоены целинные земли Центральной Ферганы. У нас создана самостоятельная школа хлопководства. На наших полях прижились севооборот, биологические методы борьбы с сельскохозяйственными вредителями. Сегодня сельские участки населения области обеспечены чистой питьевой водой. Если сопоставить с прошлым, то это великие достижения. А сегодня перед нами стоит задача, чтобы все жители области, а их полтора миллиона, имели не просто крышу над головой, а пользоваться благами цивилизации — водой, газом и т. п.

Развиваем базу высшей школы, базу подготовки кадров. Сейчас у нас уже три вуза: филиал Ташкентского института текстильной и легкой промышленности, промышленно-технологический и педагогический институты. Появились в Намангане лицей для способных детей с усиленной программой обучения по математике, физике, химии. В учебных заведениях трудятся сотни кандидатов, 11 докторов наук.

На экономической, социальной, культурной базе, созданной в области, ведется сегодня огромная работа Советов, нацеленная на формирование рыночных отношений во всех отраслях народного хозяйства, предотвращение снижения жизненного уровня трудящихся и социальную защиту малообеспеченных слоев населения. Все больше и больше людей осознают, что реформа на местной власти имеет своей целью улучшение жизни народа. И потому мы ощущаем постоянную поддержку наших усилий.

— Познакомьте, пожалуйста, читателей «Народного слова» с основными направлениями для вашей области на предстоящих реформах местной власти, с тем, как местные Советы осуществляют реализацию серьезных программ «Жилье», «Труд»!

— Реформа местной власти началась повсеместно, как известно, с разграничения функций партийных и советских органов. Одним из первых к решению этого не дошедшего до нас времени, практика. Сегодня областной комитет Компартии Узбекистана и областной Совет народных депутатов осуществляют свои функциональные обязанности самостоятельно, с присутствием их формами и методами. В чем видится позиция Советов гарантии разграничения функций? Прежде всего в инициативной, самостоятельной и компетентной работе местных Советов, в оперативном решении проблем и задач. К ним мы относим прежде всего вопросы землепользования, экологии, обеспечения населения товарами первой необходимости, социальной помощи инвалидам и участникам войны, многодетным и малообеспеченным семьям и другим. Заменяет — инициативу разграничения функций взял на себя областной комитет пар-

тии. В партийных решениях сейчас не устанавливаются хозяйственные задачи, а характеризуются политическая ситуация, определяются формы партийно-политического обеспечения, оценивается отношение кадров и порученному делу. Словом, разграничение функций — это не разделение сфер влияния между Советом и обкомом, а согласованное действие с присутствием каждого формами работы. Добиваемся, чтобы наши люди следовали этому правилу.

Совет и его президиум — высшая государственная власть в области — были сформированы при активном участии депутатов, с учетом их предложений и мнений.

В соответствии с законодательством был образован секретариат областного Совета и его исполкома. В его составе 63 человека. Создано 13 функциональных и отраслевых отделов.

Сформирован исполком областного Совета в составе 13 человек. Областной Совет и его президиум налаживают деловые взаимоотношения с исполкомом.

Все это касается вопросов структуры, взаимоотношений, функций и т. п. И от того, какие они, зависит в немалой степени и результат практической работы с активом, депутатами.

Президиум областного Совета ищет новые формы работы. Добиваемся, чтобы постоянные комиссии были активны, постоянно работающие и все вопросы на Совет вносились ими или с их участием. Вот пример. Президиум Янгйурганского районного Совета провел свое заседание в Зарбдорском кишлачном Совете, где накопилось много проблем. Постоянные комиссии районного Совета две недели изучали социально-экономические проблемы кишлака, подготовили свои предложения и представили их в президиум. На основе этих данных предложения были приняты меры: принята по комплексному развитию кишлака Зарбдор на 1990—1991 годы.

Как повысить роль наказ избирателей? Это важная форма участия трудящихся в государственном самоуправлении. Было проанализировано почти семьсот наказов депутатов областного Совета. Эту работу провели постоянные комиссии, специально созданная рабочая группа из числа депутатов, специалисты плановой комиссии, финансовых органов. У нас стало правилом: под наказом, утвержденные на сессии, принимаются в исполнение, выделяются ресурсы.

Инициатива и настойчивость депутатов Нарынского районного Совета Ф. Бахадурова, Х. Мингбаева и Ш. Нуриддинова помогли реализовать наказы избирателей улучшить обеспечение индивидуальных застройщиков строительными материалами. Где их нашли? Заключили договор на взаимовыгодных условиях между хозяйством района и деревообрабатывающей комбинацией в Свердловской области. Состоялся бартерный обмен: древесина — за плодородную продукцию. Полторы тысячи кубометров лесоматериалов заготовил район таким образом.

Объемом строительства жилья — одна из важнейших в области.

Мы вышли на рубеж 1 миллион квадратных метров жилья в год. Это немало. Но потребности еще больше. Только за два года для нужд индивидуального строительства выделено 84 тысячи 330 земельных участков. А это более девяти тысяч гектаров земли. Программа «Жилье», рассчитанная до 2000 года, включающая различные источники финансирования: государственные, кооперативные средства, колхозные и средства населения, в целом выполняется. В этой программе заложено: каждый житель области должен иметь не менее 14,5 квадратных метра жилой площади. Достигнуть ли это? Да. Но при условии, что мы разовьем собственную индустриальную строительную базу. До сих пор не решен, к сожалению, вопрос о строительстве в Намангане домостроительного комбината. А теперь о программе «Труд». В Наманганской области растет число людей, занятых в общественном производстве. Их сегодня не менее 60 тысяч человек. Это преимущественно женщины.

Естественно, что одно из главных направлений деятельности Советов — создание условий, возможностей для получения каждым трудоспособным членом общества гарантированной работы. Во всех районах и в Намангане созданы биржи труда. Почему мы говорим сегодня об остроте вопроса? Почему программа не реализована в значительной степени, хотя подключены были руководители партийных, советских, хозяйственных органов, общественных организаций, специалисты? Дело в том, что программа эта в основном была сориентирована на обеспечение области дополнительными рабочими местами на новых предприятиях, строительстве которых предполагалось осуществлять за счет централизованных государственных капитальных вложений. Не средства, обещанные некоторыми союзными, республиканскими министерствами на эти цели, мы не получили.

Таким образом, в условиях наступающих рыночных отношений нам придется бороться в основном самим. Нет, мы не одиноки. Есть республиканская программа. Развитие предпринимательства республиканского значения. И другое. Но мы ориентируем наши Советы на самостоятельность, на неустанный поиск в этом вопросе.

Должен заметить, что у нас, как и в других регионах республики, существует и проблема свободных рабочих мест. В области — тысячи незанятых рабочих мест. Вместе с тем есть проблема трудоустройства людей. И, наконец, тысячи людей получают пособие по безработице. Как видите, тут есть над чем подумать.

Как занять работой свободные руки? Эта проблема решается за счет развития предпринимательского движения. У нас появилось уже более двух десятков кооперативов, выпускающих товары народного потребления: швейные, столовые, трикотажные изделия, мебель и другое. Увеличивается сеть малых предприятий. Развиваются цехи, филиалы наших крупных предприятий. Предусматривается дальнейшее развитие местной промышленности, где намечается освоить выпуск многих новых товаров для народа.

Набирает силу и легкая промышленность — наша традиционная отрасль. Со следующего года вступит в строй действующих фабрика верхнего трикотажа в Янгйурганском районе, фабрика верхнего трикотажа в поселке Шеханд Ташкентского района, швейная фабрика в городе Хакхуллабаде. И некоторые другие производства.

— Ботирали Жұрабаевич, вы достаточно полно осветили деятельность местной власти в решении жизненно важных проблем населения области. Ваши исполнительные органы делают многое для успешной реализации известных указов Президента республики о земле, воде, газификации. В одной беседе трудно охватить весь круг вопросов, находящихся в поле зрения местных Советов, партийных организаций. И все же есть важнейшие направления работы, глобальные, так скажем, проблемы, на которые предстоит направить основные усилия. Какие они!

— Это рынок. И кадры, способные трудиться изобретательно, с перспективой, прибыльно в условиях рынка. От таких людей во многом будет зависеть завтрашний уровень благосостояния нашего народа. Среди них — и руководители предприятий, и специалисты сельского хозяйства. А когда такие люди пользуются поддержкой большого числа людей, это вдвойне важно. Пользуясь случаем, хотел бы поблагодарить их за неустанный, творческий труд. Среди них — народный депутат СССР, кандидат экономических наук председатель колхоза имени Свердлова Абдурахмон Абдурахимов, народные депутаты Узбекской ССР, бригадир хлопководческой бригады колхоза имени Улугбека Учкиского района Негматжон Мамадалиев, директор акционерной проектно-строительной фирмы «Зилпол сув» Тургулпулат Хашимов, депутат областного совета, генеральный директор Наманганского производственного шелкового объединения Турашхон Джурраев. Пусть у таких людей будет больше последователей, ученых среди депутатов и недепутатов, партийных и беспартийных, молодых и пожилых. И тогда, я уверен, нам легче было бы решить многие проблемы в жизни области, ее полутора-миллионного населения.

Беседу провел В. КИРЧЕВ, спец. корр. «Народного слова».

ЮБИЛЕЮ — ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ



СУРХАНДАРЬИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Более чем на 26 миллионов рублей работ выполнили в прошлом году труженники одного из крупнейших в регионе строительных подразделений — треста «Сурханводстрой».

Введено в эксплуатацию 580 гектаров новых земель, мелiorативно улучшено 2,389 гектаров, построено 8,632 квадратных метра жилья, детский сад на 90 малышей, школ на 1,084 ученических места.

В этом году у труженников треста еще более напряженные планы. Объем строительно-монтажных работ вырос до 42 миллионов рублей.

Трест «Сурханводстрой» образован 30 лет назад. За прошедшие годы здесь сформировался дружный, сплоченный коллектив, выросли способные руководители, передовики производства отмечены высокими наградами.

И в зной, и в стужу люди поднимали Шерабадскую степь, построили Учкисское, Южносурханское, Шерабадское водохранилища, проложили сотни километров магистральных каналов и ввели в действие мощные насосные станции. Это позволило освоить около 120 тысяч гектаров целинных земель, на которых выросли десятки совхозов. Веками лежавшая безжизненной степь сегодня дает хлоп, зерно, овощи, фрукты, бахчевые, здесь получают мясо и молоко.

НА СНИМКАХ: хорошо трудятся на строительстве типового бассейна в городе Термезе бригадир комплексной бригады [с ивильюром] Х. Хайтов и его помощники; более 30 лет трудится в строительно-монтажном управлении «Сурханводстрой» К. Юсупов [внизу справа]. Он приехал в целинный Гагаринский район по направлению после окончания Ташкентского института инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства, начал мастером, последние 20 лет возглавляет управление. Карим Юсупович — заслуженный строитель республики, один из первых освоителей Шерабадской степи. Родившийся в Грузии азербайджанец пустил на узбекской земле крепкие корни. У него трое детей, два младших сына решили пойти по стопам отца — стать строителями.

Фото Р. ШАГАЕВА. (Фотохроника УзТАГ).

Рынок и мы

МИНИСТЕРСТВО УМИРАЕТ

или Возрождается в новом качестве?

Союзно-республиканское Министерство монтажных и специальных строительных работ в нынешнем году стало арендным. В течение трех последних лет велась постепенная передача государственного имущества в аренду коллективам подведомственных трестов. И вот точка, изменившая лицо министерства, характер его взаимоотношений с подразделениями, поставлена. Ситуация потребовала, чтобы они стали хозяйственными, построеными на взаимовыгодной экономической основе. Оговоримся сразу: для Кабинета министров это по-прежнему Министерство монтажных и специальных строительных работ, специализированное на монтаже технологического оборудования, металлических и железобетонных конструкций, электротехнического, санитарно-технического, вентиляционного оборудования и другим видам работ. Но для трестов выходящий орган в старом понимании диктатора и распорядителя почил в бозе, возродившись в меньшем составе в качестве исполнителя, как записано в дорожной на оказание хозяйственных услуг. Трест же, или организация арендатора, именуется заказчиком.

Заказчик, пользуясь своим правом, поручает, а исполнитель берет на себя обязательства по целому ряду хозяйственных услуг. Вот некоторые из них. Он должен защищать права и представлять интересы входящих в состав министерства организаций и государственных или иных органов; взаимодействовать с Комитетом экономики, Министерством финансов, банками; координировать совместную деятельность организаций арендаторов; проводить единую научно-техническую политику; развивать новые формы взаимовыгодных внешнеэкономических связей; прогнозировать и изучать рынок работ, услуг и продукции; выявлять потенциальных заказчиков, консультиро-

вать по вопросам новых форм хозяйствования, аренды и выкупа имущества, выпуска и продажи акций, ценообразования, организации планирования, учета применения законодательных и нормативных актов по вопросам экономики и т. д. За оказанные услуги заказчик перечисляет исполнителю определенные суммы ежеквартально равными долями, которые могут быть пересмотрены в связи с переходом на рыночные отношения.

Конечно, договор мог бы быть поконкретней и включать в себя пункты, предусматривающие ответственность исполнителя за невыполнение отдельных условий. Но это по-видимому, дело времени и компетенции совета арендаторов, куда вошли все девять руководителей трестов.

Министр является его председателем, а аппарат министерства — аппаратом при председателе совета арендаторов. Перенос центра тяжести в тресты не замедлил отразиться на количественном составе служащих. Почти во всех отделах прошли сокращения, и сейчас здесь осталось 54 специалиста. Тем не менее прошедший недавно первый совет арендаторов предложил на своем следующем заседании еще раз рассмотреть структуру отделов министерства. Он утвердил смету затрат аппарата, заключил контракт с председателем совета арендаторов — министром монтажных и специальных строительных работ УзССР и утвердил его должностной оклад — 1.500 рублей.

За скучными, лаконичными строками документов — настоящий переворот во взаимоотношениях министерства с подведомственными ему подразделениями. Об этом беседа с председателем совета арендаторов Министерства монтажных и специальных строительных работ Узбекистана ССР А. ИСАЕВЫМ.

— По-старому, приказом и окриком, работать было неудобно и министерству, и подведомственным трестам, — говорит он. — Но мы три года тому назад начали эксперимент — отдали в аренду имуществом трестам — «Узэлектромонтажу», «Узэлектростроению» и «Узэлектромонтажу». Те, в свою очередь, передали его управлению. Время показало, что мы не ошиблись. Самостоятельность этих подразделений принесла хорошие плоды. Повысилась производительность труда, а вместе с ней и заработки людей. По мере изношенности оборудования у них появилась возможность приобретать на заработанные деньги новое. Согласно уставу, одобренному решениями конференции арендных предприятий, имуществом, приобретенным за счет собственных прибылей и доходов, предприятия владеют на праве собственности. Сейчас объем коллективной собственности по министерству достиг 20 миллионов рублей. Идет процесс

ЖАРА НЕ ПОМЕХА

СТАВРОПОЛЬ. Сильная жара не помешала хлеборобам Ставрополя успешно завершить жатву колосовых. Однако отгрузка хлеба в закрома государства идет медленно — многие районы все еще не выполнили краевой хлебный заказ. Отставание от прошлых лет темпов — почти четверть миллиона тонн.

ПЛАВАНИЕ ВО ЛЬДАХ

МУРМАНСК. В плавание по всей трассе Северного морского пути отправилось первое иностранное судно. Открыл международное коммерческое плавание на этой транспортной магистрали французский теплоход «Астробляз» — один из немногих западных транспортов, приспособленных для плавания во льдах.

ПО МЕСТАМ БОЕВОЙ СЛАВЫ

МАХАЧКАЛА. Дню памяти «Белые журавли» посвятил свой поход по местам боевой славы дагестанские спортсмены. Этот праздник рожденного поэта Расула Гамзатова, уже в третий раз отмечается как всероссийский. Группа спортсменов прошла по ряду районов горного края.

НА ГЛАВНОМ ПОЧТАМТЕ

ОДЕССА. Специальным штемпелем на главном почтамте города гасили в день 50-летия начала героической обороны Одессы краевые маркированные художественные конверты. Новый конверт со специальным штемпелем представлен в экспозиции филателистической выставки «К 50-летию начала обороны Одессы», которая развернута в музее мемориала прославленной в суровую годину 411-й береговой батареи.

ВЫСТАВКА В ЭРМИТАЖЕ

ЛЕНИНГРАД. Более полутра года трехлетний охватывает выставка «Византизм и византистские традиции», открывшаяся в Эрмитаже. Здесь представлены по большей части никогда прежде не экспонировавшиеся памятники, рассказывающие о культуре и искусстве христианских народов бывшей турецкой империи: греков, болгар, сербов, арабизированных христиан Сирии и Палестины, египтян-коптов.

Беседувала В. РУДАКОВА.

НОВОСТИ

УВОЛЬНЕНИЕ НА... Каникулы

ИЖЕВСК. Решением Совета Министров Удмуртии в Ижевске упразднен республиканский Комитет по телевидению и радиовещанию, а его председатель от должности освобожден. Потом стал известен еще один факт: все сотрудники комитета уволены. Но... на два месяца. Как только закончится отпускной период, планируется сформировать государственную телерадиокомпанию «Удмуртия» и путем заключения контрактов набирать штат сотрудников.

Позвонил фелателитической выставки «К 50-летию начала обороны Одессы»

МАХАЧКАЛА. Дню памяти «Белые журавли» посвятил свой поход по местам боевой славы дагестанские спортсмены. Этот праздник рожденного поэта Расула Гамзатова, уже в третий раз отмечается как всероссийский. Группа спортсменов прошла по ряду районов горного края.

НА ГЛАВНОМ ПОЧТАМТЕ

ОДЕССА. Специальным штемпелем на главном почтамте города гасили в день 50-летия начала героической обороны Одессы краевые маркированные художественные конверты. Новый конверт со специальным штемпелем представлен в экспозиции филателистической выставки «К 50-летию начала обороны Одессы», которая развернута в музее мемориала прославленной в суровую годину 411-й береговой батареи.

ВЫСТАВКА В ЭРМИТАЖЕ

ЛЕНИНГРАД. Более полутра года трехлетний охватывает выставка «Византизм и византистские традиции», открывшаяся в Эрмитаже. Здесь представлены по большей части никогда прежде не экспонировавшиеся памятники, рассказывающие о культуре и искусстве христианских народов бывшей турецкой империи: греков, болгар, сербов, арабизированных христиан Сирии и Палестины, египтян-коптов.

Беседувала В. РУДАКОВА.

— По-старому, приказом и окриком, работать было неудобно и министерству, и подведомственным трестам, — говорит он. — Но мы три года тому назад начали эксперимент — отдали в аренду имуществом трестам — «Узэлектромонтажу», «Узэлектростроению» и «Узэлектромонтажу». Те, в свою очередь, передали его управлению. Время показало, что мы не ошиблись. Самостоятельность этих подразделений принесла хорошие плоды. Повысилась производительность труда, а вместе с ней и заработки людей. По мере изношенности оборудования у них появилась возможность приобретать на заработанные деньги новое. Согласно уставу, одобренному решениями конференции арендных предприятий, имуществом, приобретенным за счет собственных прибылей и доходов, предприятия владеют на праве собственности. Сейчас объем коллективной собственности по министерству достиг 20 миллионов рублей. Идет процесс

СУДЕБНЫЙ ОЧЕРК

Еще совсем недавно мы считали рэкет чудным, несомненным явлением социалистическому обществу...

Кахрамон высказал свое негодование Баходыру. И вдруг смягчился, велел угонщику текстопорт и водительские права владельца «Волги»...

Не понятно, почему Илимов на первых допросах скрывал свое знакомство с Баходыром Иминовым. Что их смущало? Этого угонщика и вымогателя, нечисто разложившийся нравственно...

И еще. За грубейшие нарушения законности при осуществлении адвокатской деятельности О. Азизбердиев...

ПРОЖОЛ



1990 год, 16 июня. Полночь. Братья Анвар и Кахрамон Илимовы, еще час назад мирно смотревшие захватывающий футбольный телерепортаж...

нули... Все, конфликт исчерпан. Так казалось им. Трагедия же неуловимо надвигалась. 14 июня, полдень. В дом Илимовых снова пришел Баходыр...

тило дело до расследования. Мотивы возврата — надуманные, необоснованные, — рассказывает Ахрор Худойрочев. Мы не стали спорить...

Возражаю прокурору: Второй выстрел не достиг цели, никто не пострадал. Надо учить и то, что Анвар Илимов был во власти сильнейшего душевного волнения...

СЛУЖБА В АРМИИ — ДЕЛО ГОСУДАРСТВЕННОЕ

В ходе весеннего призыва на службу в ряды Советской Армии откликнулись десятки тысяч узбекистанцев. В боевые части и специальные подразделения пошло служить больше призывников, чем планировалось...

тованню боевых и специальных частей. Но надо отметить, что плац по укомплектованию военно-строительных частей не выполнен. Дело в том, что Кабинет министров при Президенте Узбекской ССР...

лема: в военных училищах, расположенных в республике, обучается всего несколько процентов от общего количества курсантов лиц колорной национальности. Министр удивился такому подходу. Он дал указание довести этот контингент до 25-30 процентов...

де разрушительного землетрясения 1966 года, тоже неправда. Хотя 91 процент жилья все же построен братскими союзными республиками, а девять процентов — военными строителями. Недавно в Ташкенте прошла встреча всех строителей, восстанавливавших город...

Острый сигнал «МЕДИЦИНСКИЙ ДЕСАНТ» УЛЕТАЕТ ОБРАТНО?

Наша газета в номере за 12 июля в заметке «Где фонды детского фонда?» рассказала о финансовых проблемах...

Много мы пишем и говорим о проблемах умирающего Аральского моря, о том, что зона экологического бедствия...

И вступая в этот год — лавовская реформа тут сыграла роль или что-то другое? У педиатров вдруг возникла проблема оплаты их труда...

В Каракалпакстан, например, приехали только 26 человек разной профессиональной подготовки...

Антоний КОВАЛЕВ. работать с детьми. Руководство ТашМИ, надо отдать должное, возмущались этим, мягко говоря, негуманным поступком своего коллеги...

Проблемы возникли потому, что приезжали из России и других республик больше, чем армия-узбекистанцам за ту же работу, — говорит референт Детского фонда Узбекистана В. Сулейкин...

Отказываются медики ехать в Каракалпакстан еще и потому, что в глубине не хватает специалистов, а у тех, кто работает, — низкая профессиональная подготовка...

Никто в Каракалпакстане, да и в областях конкретно не отвечает за организацию условий труда «десантников», за размещение людей, питание, снабжение лекарствами...

В. ДРАЧЕВ

Н. ПОЛЯНСКАЯ

Подписка-92

ДО ВСТРЕЧИ В ЯНВАРЕ...

Свой рабочий день вчера я провела не в редакции. Было очень любопытно узнать, как начался в этом году подписная кампания. Не жди, читатель, бодрого рапорта, задрванного репортажа или актуального интервью с первыми подписчиками нашей или какой другой газеты. Допускаю, что мне не повезло, но три отделения связи, что поутру посетили, были пустынями, работники в них довольно вялы, подписные абонементы приготовлены, как, впрочем, союзный и республиканский каталоги.

И тогда я направилась в республиканское отделение «Союзпечати».

Честно говоря, работникам «Союзпечати» в нынешнее лето мне было жалко. Они буквально в считанные дни провинули такой огромный объем работ, так «авралили», что в пору им всем присудить звания ударников. Дело в том, что если подписные цены на газеты и журналы, например, в Казахстане были известны уже почти два месяца назад, то, увы, у нас в республике — лишь за несколько суток до начала подписки. Наверное, именно поэтому в союзный каталог вошли почти все газеты и журналы соседнего Казахстана, как, впрочем, и Армении, и республик Прибал-

тики, и Молдовы. Там понимают, что публикация местных изданий в союзном каталоге — это их реклама. По не республиканской «Союзпечати» в том вина. Ибо, как указано в примечаниях к каталогу, в него вошли все издания, «заявки о подписке на которые были поданы издательствами и редакциями по состоянию на 20 июня т. г.». У нас, к сожалению, тогда пребывали в наивной уверенности, что удастся сохранить старые цены. И в результате несколько солидных периодических изданий республики в союзный не вошли. Впрочем, это дело тех, кого оно касается. Могу только сообщить, что «Халк сузи» — «Народное слово» в союзном каталоге присутствует. Будем надеяться, что они найдут читателя и за пределами нашей республики.

Кстати, исправляя сложившуюся ситуацию, а вернее будет сказать — редакционные промахи, республиканское отделение «Союзпечати» из 100 тысяч экземпляров за одну ночь отпечатанного республиканского каталога некоторую часть направляет во все братские республики, сопредельные с Узбекистаном области и города — в Чарджоу, Ленинабад, Куляб, Курган-Тюбе, Ош, Красноводск, около 4 тысяч экземпляров в Российскую Федерацию.

«Позиция» как приложение к прошлому году. Подорожание произошло главным образом за счет транспортных расходов. И второе. Если смотреть правде в глаза, то надо признать, что подписная цена бесцельно увеличилась на проценты, подорожали многократно. Так что цены на периодическую печать остались пока в рамках приличия, не правда ли? И выдворил читателя неплохой. В союзном каталоге более 2 тысяч наименований газет и журналов, как недавно передали по программе «Время»

почти на тысячу экземпляров больше, чем в прошлом году. Кроме того, появилось более трехсот совершенно новых изданий. В республиканском — тоже хороший выбор — более 100 наименований.

— Вы правы, периодические издания нынче не дефицит: они на все вкусы. Как вы считаете, не будет ли в этом году продлена подписка, как это было последние несколько лет?

— Могу сказать, что недавно состоялось совещание в Министерстве связи с участием представителей всех газет и журналов республики. Там однозначно решили, что продлевать подписку не будем, она должна завершиться 31 октября. Да и, честно говоря, ее продление мало что даст, а работникам «Союзпечати» ставит в очень тяжелые условия.

— Как говорится, овчинка не стоит выделки...

— Да, это так.

— Если какое-то издание не наберет достаточного тиража, не будут ли отделения «Союзпечати» оказывать давление на подписчиков? Это первое. И второе — не будут ли в этом случае закрыты сами издания?

— Уже несколько лет никто из работников «Союзпечати» никакого давления на подписчиков не оказывает. Да и лично плохо представляю себе, как это можно сделать в нынешних условиях. Мы будем только интересоваться ходом подписки, анализировать закрытия отдельных изданий, мне кажется, что это вполне возможно, но решать в ка-

объявления



МИНИСТЕРСТВО НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ УзССР
Ташкентское главное управление народного образования

СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 6
СОВМЕСТНО С ТРЕСТОМ № 4 ГЛАВТАШКЕНТСТРОЯ
объявляют ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1991-92 учебный год по специальностям:
МАЛЯР-АЛЬФРЕИЩИН, МАЛЯР-ШТУКАТУР, КАМЕНЩИК, СТОЛЯР-ПЛОТНИК — срок обучения 1—2 года;

АВТОСЛЕСАРЬ — срок обучения 1—3 года;
ЭЛЕКТРОСВАРЩИК, КАМЕНЩИК — срок обучения 6 месяцев.
ПРИНИМАЮТСЯ ЮНОШИ с 9—11-классным образованием с местной пропиской, уволенные из рядов Советской Армии.

Учащимся выплачивается стипендия в размере от 39 до 78 рублей в месяц, а также 50 процентов заработной платы в период производственной практики. Обучающиеся обеспечиваются 2-разовым питанием, формой спецодеждой.

При СПТУ-6 работает школа шоферов, где желающие могут получить любительские права.

ОКОНЧИВШИЕ УЧИЛИЩЕ БУДУТ ТРУДОУСТРОЕНЫ в ПОДРАЗДЕЛЕНИЯХ ГЛАВТАШКЕНТСТРОЯ.
АДРЕС УЧИЛИЩА: г. Ташкент, Луначарское шоссе, 69 (автобусы: 1, 17, 24, 101-а), 83, остановка «Станция метро М. Горького»; трамвай: 22, 13, 6; троллейбусы: 17, 18, остановка «Партизолька».
Телефон для справок: 67-64-25.

ТАШКЕНТСКОЕ АВИАЦИОННОЕ СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 33 им. С. И. КАДЫШЕВА

ОБЪЯВЛЯЕТ прием учащихся по профессиям:

- слесарь-сборщик летательных аппаратов;
- слесарь механосборочных работ;
- станочник широкого профиля;
- оператор станков с ЧПУ;
- токарь;
- фрезеровщик;
- электросварщик;
- швей-мотористка.

СРОК ОБУЧЕНИЯ: УЧАЩИМСЯ, ЮНОШАМ ПОСЛЕ ДЕМОБИЛИЗАЦИИ ИЗ РЯДОВ СА — 6 мес. (иногородние обеспечиваются общежитием).

Для учащихсЯ с 11-КЛАССНЫМ ОБРАЗОВАНИЕМ — 10 мес. (стипендия в размере 115 рублей, а также 50% заработка от производственной практики).

ЗАНЯТИЯ НАЧИНАЮТСЯ ПО МЕРЕ УКОМПЛЕКТОВАНИЯ ГРУПП.

Учащимся после 9-го класса со сроком обучения 1—2 года по окончании училища выдается документ о присвоении соответствующей профессии.

Желающие могут учиться в вечерней школе при училище.

Учащимся со сроком обучения 3 года выдается аттестат о среднем образовании и диплом о присвоении соответствующей квалификации по профессии.

С целью непрерывного обучения молодежи по техническим дисциплинам наше училище входит в состав экспериментального учебно-научного производственного объединения Ташкентского машиностроительного института. Общий срок обучения — 7 лет. Первая ступень учебы института проходит в училище в течение 2 лет.

Поступающие сдают вступительные экзамены по математике (устно) и по родному языку (диктант).

По окончании получают аттестат о среднем образовании и диплом по профессии.

Успешно окончившие училище продолжают учебу в Ташкентском машиностроительном институте или в авиационном техникуме.

Все учащиеся после 9-го класса, поступившие в разные группы училища, обеспечиваются бесплатным питанием и обмундированием.

ВРЕМЯ ОБУЧЕНИЯ В УЧИЛИЩЕ ЗАСЧИТЫВАЕТСЯ В НЕПРЕРЫВНЫЙ ТРУДОВОЙ СТАЖ. ЗАНЯТИЯ ВЕДУТСЯ НА УЗБЕКСКОМ И РУССКОМ ЯЗЫКАХ.

В период обучения учащиеся пользуются льготами, предусмотренными для работников Ташкентского авиационного производственного объединения им. В. П. Чкалова.

ЗАНЯТИЯ НАЧИНАЮТСЯ С 1 СЕНТЯБРЯ. Для поступления в училище необходимо представить следующие документы: заявление на имя директора, свидетельство об окончании 9-ти классов или аттестат, свидетельство о рождении или паспорт, справку с места жительства, справку с места работы родителей, фотографии (3x4 и 4x5) — по 6 штук.

Наш адрес: 700207, г. Ташкент, ул. Ген. Петрова, дом № 331, автобусы: 30, 119, 151, 110, 192, 42, 44; трамвай: 6, 29, остановка «Училище им. С. И. Кадышева».

Телефоны: 96-58-20, 96-39-72, 96-47-70.

Экология и мы

ЗАВТРА БУДЕТ ПОЗДНО

Как уже сообщалось в «Народном слове», недавно представительная Хорезмская комиссия провела инспекционную поездку по прибрежному району среднего и верхнего течения Амударьи с целью изучения экологической обстановки реки. Одна из задач этой акции — уточнить основные источники и определить число вредных и загрязняющих стоков в реку. Ведь в экологически неблагоприятном регионе чистота вод приобретает наибольшую остроту.

Мы провели авиаоблет и проехали вдоль русла реки, протекающей по Хорезму, Каракалпакии, Бухарской, Кашкардарьинской областям Узбекистана и Чарджоуской области Туркменистана. По данным бассейнового хозяйственного объединения (БХО) «Амударья», именно три последние области являются наиболее активными ее загрязнителями. Поэтому места самых больших сбросов в Амударью минерализованных коллекторно-дренажных вод и промышленных стоков были сняты на видеопленку, составлены их подробный реестр. Нам были отмечены факты несоблюдения режима водозащитной зоны вблизи берегов реки Амударья, что усугубляет загрязнение реки и ее подземных вод различными химическими веществами, применяемыми в сельском хозяйстве.

По данным БХО «Амударья», в 1990 году 9 крупных коллекторов сбросили в реку более 3 миллиардов 320 миллионов кубометров минерализованных дренажных вод, вынос соли при этом составил свыше 13 миллионов 210 тысяч тонн. Около трети этого количества приходится на долю Большого Левобережного коллектора. Немного отстают ему Южно-Каршинский и Парсанкулийский магистральные коллекторы. И хотя все эти коллекторы ежегодно исследуются как по

объемам сбросов, так и по их минеральному составу, ущерб чистоте Амударьи от них велик, так как вне соответствующего учета остаются сотни десятков малых коллекторов, дрена и других загрязнителей реки, питающих их.

При анализе всех проб не выявлены превышения предельно допустимых концентраций хлора и фосфорсодержащих ядохимикатов, однако был обнаружен ряд токсичных химикатов.

Результаты лабораторных исследований не могут не настораживать хорезмских санврачей. Идет рост объемов и концентрации неочищенных стоков в реку, которая является единственным источником водоснабжения не только для нашей республики, но и Ташаузской области Туркменской ССР. Мы можем только представить, какой «красотой» течет по реке в период с августа по май, когда воды в ней сравнительно мало, а дренажные стоки более минерализованы.

Нужно создать независимую экспертную комиссию из числа соответствующих специалистов из всех приречных областей, расположенных в низовьях Амударьи, которая бы научно обосновала состояние реки в течение хотя бы года, и результаты этого исследования передать в Комиссию по экологии Верховного Совета Союза ССР для скорейшего решения вопроса строительства правого и левого бережных коллекторов. Если эту работу сейчас не начать, то завтра будет поздно. В последующем вода реки будет не пригодна не только для хозяйственно-бытовых нужд, но и для выращивания сельскохозяйственных культур.

Ш. АТАХАНОВ, заведующий отделением коммунальной гигиены Хорезмской областной санитарно-эпидемиологической станции.



СИНДБАД ОТПРАВЛЯЕТСЯ В ПУТЕШЕСТВИЕ

Из Ташкента в двадцатидневный путь отправляется экспедиция под названием «По следам Амира Темура» («Амир Темир утган йулдан»), организованная газетой «Еш Ленинчи».

Как явствует из названия, участники экспедиции пройдут по многим городам и кишлакам республики, связанным с именем великого полководца. На пути этого похода — города Шахрисабз, Янкабад, Чиракчи, Гузар, Каманаш, Дехкандаб, Карши, Самарканд, Бухара, кишлаки Тарогли, Ходжаилор, Ходжаиспор, Мирака и другие. Цель экспедиции — прежде всего исследовать исторические места пребывания Тимура и, во-вторых, что не менее важно, поближе познакомиться с жизнью и бытом людей, населяющих эти

пункты, попутяя глубже изучить их быт и традиции, заполнить пробелы в истории наших народов, так необходимой нам, чтобы лучше понять самих себя. Возглавляет экспедицию известный в республике ученый-этнограф, доктор наук, профессор Малик Мурад, человек, очень хорошо изучивший в свое время эту страну. А инициатором этой экспедиции является Хаким Саттаров — журналист, сотрудник газеты «Халк сузи».

Эта его статья в защиту исторической правды послужила поводом для организации этой интересной экспедиции.

Двадцать пять участников похода — люди разных профессий — ученые, журналисты, инженеры, студенты. Среди них и один-

надцатилетний Синдбад Кабилов из Каттакургуана. Он едет вместе со своим отцом Мирьякубом Кабиловым. Краевед, неутомимый путешественник когда-то дал своему сыну столь романтическое имя — Синдбад в надежде, что он унаследует от своего знаменитого тезки страсть к путешествиям. Так и вышло. Теперь Синдбад отправился в поход.

Я, например, нахожу символическим участие Синдбады в столь ответственном походе. Кому, как не такому же мальчишкой и девчонкам, открывать новые страны нашей истории. Нам особо нечего завидовать: так много завидованного в нашей истории.

Участники экспедиции первую остановку сделали у мавзолея Занги-ота, на гра-

хроника

● ФУТБОЛ
Вничью — 1:1 — завершился во Владикавказе матч чемпионата страны по футболу между местными «Спартак» и ЦСКА. Гости забили: москвич И. Корнеев (3 минута) и спартаковец Р. Филиппук (43).

● ТЕННИС
А. Чесноков выбыл из борьбы за главный приз стартовавшего в Цинциннати турнира, проиграв в первом круге шведу П. Лундгрену — 6:7, 6:4, 3:6. А вот А. Чесноков победил Т. Вудбриджа (Австралия) — 7:6, 6:1.

● ВОДНОЕ ПОЛО
Сборная СССР на международном турнире в германском городе Дуйсбурге в матче за третье место победила команду Германии — 11:10. Второе поражение потерпела команда МГУ на проходящем в Валетте международном турнире по водному поло. На этот раз московские студенты со счетом 7:13 уступили хозяевам турнира, ветеранистам Мальты.

● ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА
Новый мировой рекорд в прыжках с шестом (6 м 10 см) установил на соревнованиях в шведском городе Мальме С. Бубба. Он на сантиметр улучшил свое же достижение месячной давности.

По материалам печати подготовил С. НИКОЛАЕВ.

спорт ЧТО ВПЕРЕДИ?

В стартовом матче второго круга «Нефтяники» взяли верх над «Ферганцами» — 2:1. Ферганцы, весь первый круг преобладавшие в тени своих более удачливых земляков, наконец добились победы.

В активе команд по 24 очка. Итак, клуб из Намангана — автор самых громких сенсаций турнира первой лиги — больше не угрожает лидерам.

Весной и в начале лета футболисты «Новобохора» под руководством известного московского специалиста Игоря Волчка успешно сокрушали фаворитов турнира и все время были в лидирующей группе. Они старательно штурмовали ворота соперников, самоотверженно оборонялись и сумели доказать, что можно добиваться цели, даже испытывая недостаток в классных игроках. Только в этом случае нельзя жалеть себя, капитанить, обижаться на мнимые и действительные ошибки

арбитров и партнеров, на жесткость соперников и провалы неудобства. Пока футболисты старательно выполняли планы тренера, все шло хорошо и любителей футбола ликовали — стадион им. Ленинского комсомола в Намангане побил рекорд посещаемости не только первой, но и высшей лиги.

Наверное, самые верные болельщики «Новобохора» надеются встретиться в будущем году со спартаковцами и динамовцами Киева. Но с каждым туром восхождение становилось все труднее. Соперники вовсе не желали, чтобы команда, которой была уготована роль «темной лошади», сыграла в первой лиге роль «первой скрипки».

А между тем и в самом «Новобохоре» образовалась трещина. Появился тренинг между тренером и Игорем Синельниковым — самым ярким футболистом наманганской

команды. Трудно сказать, что виной — психологическая установка или возросшие требования на фоне успехов «Новобохора»? Но тут же появились сбои, неполадки в механизме команд.

В заключительных матчах первого круга футболисты все чаще выглядели откровенными изгоями на поле. И начался постепенный спуск по ступеням турнирной лестницы.

Ну а футболисты «Нефтяники»? Они стартовали не столь ярко, как наманганцы, но постепенно наращивали темп. Ферганцы, конечно, не имели высоких амбиций, однако сумели завоевать устойчивые позиции в середине турнирной таблицы.

И вот встреча «Нефтяники» — «Новобохор» на старте второго круга. Взаимоотношения этих команд в определенной степени напоминают вечное соперничество «Палтакора» и «Кайрата». Как бы ни выступали соседи, матчи между ними во второй лиге всегда проходили в бескомпромиссной борьбе. Ситуация обостряется тем, что «Новобохору» успех в этом матче позволял занять место в

первой пятёрке, а «Нефтяники» в случае победы догоняли соперников. Удача улыбнулась хозяевам.

Между тем «Ростсельмаш» в ключевой игре тура взял верх над «Ротором» — 2:0. Клуб из Волгограда пропустил вперед и ростовчан, и футболисты «Тилигулы», которые взяли верх над рижской «Пардаугавой» — 1:0.

Итак, впереди «Тилигула» и «Ростсельмаш» — по 31 очку. По 29 в активе «Буковинцы» и «Ротора». И совсем недалеко от лидеров клубы из Узбекистана.

Ну а что же «Зенит», «Кайрат», «Нефтяки» и прочие фавориты первой лиги? Они пребывают в самом низу турнирной лестницы. Особенно угрожает переход во вторую лигу. В нашем футболе происходит серьезная переоценка привычных ценностей. На первые роли упорно пробиваются молодые, честолюбивые команды. Значит, впереди еще много поворотов увлекательного сюжета.

Н. КАХХАРОВ.

Учредитель: Верховный Совет Узбекской ССР

Народное СЛОВО

И. о. главного редактора Н. САДУЛЛАЕВ.
Редакционная коллегия:
А. А. АБДУЛЛАЕВ, Ф. Ю. АБДУРАХИМОВ, И. Г. ВОЛКОВ, С. С. ГУЛЯМОВ, Д. М. ГУЛЯМОВ, З. И. СЕНБЕВ, Л. П. КАЮМОВ, А. И. КОВАЛЕВ [ответственный секретарь], М. МУХАМЕДКУЛОВА, С. Ф. МУХИТДИНОВ [ответственный секретарь], Т. И. НАЗАРОВ [зам. главного редактора], З. К. НОРМУХАМЕДОВ, Л. И. ПАК [зам. главного редактора], Т. Р. ПИДАЕВ, М. РУЗИМТОВ, А. Р. САИДОВ [первый зам. главного редактора], В. И. СИГЕДИН, Ш. ТЕМУРОВ, Т. ХАБИЛОВ [тохир МАЛИК].

наш адрес: 700000, ТАШКЕНТ, ГСП, ЛЕНИНГРАДСКАЯ, 19

телефоны: 32-07-94, 33-12-52, 33-38-01.

Отпечатано в ордена Трудового Красного Знамени типографии издательства ЦК КП Узбекистана Индекс 64610. Тираж: 14766.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Заказ № 5817. Время подписания в печать по графику в 21.00. Подписано в печать в 22.00.